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IPOLYBALOG HELYNEVEINEK VIZSGÁLATA
Kulcsszavak: Ipolybalog, helynév, névszócikk, helynévszótár, onomasztika

Az OTDK-dolgozat témája Ipolybalog helyneveinek vizsgálata. Központjában a tele-
pülés szinkrón és diakrón helynevei állnak. Az általános elméleti tudnivalók ismer-
tetése és a módszerek bemutatása után közlöm a község helynévszótárát, majd két 
elemzési szempont szerint vizsgálom az adatokat. Az első elemzésben korosztályon-
ként négy, nemenként két alany helynévadatait vetem össze. A második vizsgálato-
mat egy családon belül – négy generáción át – használt helynévadatokra alapozom.

CSÁKY MÁTÉ
Magyar nyelv és irodalom és zenei nevelés 
MA, 1. félév
Konstantin Filozófus Egyetem (Nyitra)

Témavezető:
doc. PaedDr. Bauko János, PhD.

habilitált egyetemi docens, intézetigazgató, SK KFE

BALATONFÜRED TÖRTÉNETI ÉS ÉLŐNYELVI 
HELYNÉVKINCSÉNEK VIZSGÁLATA A 19. SZÁZADTÓL 
NAPJAINKIG
Kulcsszavak: Balatonfüred; helynévkutatás; szociolingvisztika; névszociológia

Kutatásom során Balatonfüred helyneveinek vizsgálatát végeztem szociolingviszti-
kai és névszociológiai megközelítésben. Pályamunkám elkészítése során betekintést 
nyertem a helynévgyűjtés folyamatába, amelyhez történeti forrásokat és élőnyelvi 
interjúkat használtam fel. Célom volt a város helynévkincsének megismerése és a 
névanyag változásainak elemzése, valamint annak vizsgálata, hogy a helyi közösség 
tagjai milyen mértékben ismerik és használják ezeket a neveket.

A földrajzi nevek vizsgálata régóta fontos szerepet tölt be a nyelvtudományban, 
hiszen megőrzik egy adott terület múltját, nyelvi és kulturális hagyományait. Balaton-
füred helynevei lehetőséget nyújtanak a város történeti múltjának feltérképezésére, 
ugyanakkor a jelenlegi névhasználati szokások vizsgálatával közelebb kerülhetünk 
a helyi identitás és a névhasználat összefüggéseinek megértéséhez is. Kutatásom-
ban arra törekszem, hogy feltárjam, hogyan változtak Balatonfüred helynevei az idők 
során, és ezek a változások milyen hatással vannak a város lakóinak névismeretére 
és névhasználatára.

A kutatásom alapjául Balatonfüred óvárosának földrajzi nevei szolgálnak, külö-
nös tekintettel a bel- és külterületek neveire. Mivel a város névállománya rendkívül 
gazdag, anyagomat szűkítettem, így 159 helynevet vizsgáltam meg részletesebben. 
A munka során igyekeztem feltárni, hogy a nem, kor, iskolázottság hogyan mutat-
kozik meg a balatonfüredi névhasználatban, és próbáltam arra is rámutatni, hogy a 
jelenlegi névhasználatban milyen tendenciák érvényesülnek.

Fontosnak tartottam megvizsgálni, hogy az egyes társadalmi csoportok — külön-
böző korosztályok, férfiak és nők — hogyan viszonyulnak a város általam körülhatárolt 
névanyagához. E kérdések megválaszolásával igyekszem átfogó képet adni arról, 
hogy a helynevek milyen szerepet játszanak a helyi közösség életében, és hogyan 
tükrözik a város társadalmi, kulturális és történeti rétegződésé
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